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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:543 av Marléne Lund Kopparklint (M) Tryggheten i rättegångar mot gängkriminella
Marléne Lund Kopparklint har frågat mig hur jag ämnar verka för att stärka vittnesskyddet i de rättsfall som rör organiserad brottslighet. 
Att personer som har uppgifter att lämna medverkar i brottsutredningar är många gånger avgörande för att den som har begått ett brott ska kunna dömas. Regeringen kommer aldrig acceptera att vittnen skräms till tystnad eller utsätts för våld eller hot. Vittnen och brottsoffer ska kunna känna sig trygga under rättegången.
Regeringen har vidtagit flera åtgärder för att förbättra säkerheten i domstolarna och öka tryggheten för vittnen i rättssalen. Under 2019 trädde flera lagändringar i kraft som bl.a. innebär förbättrade möjligheter att utvisa åhörare som uppträder hotfullt och att låta vittnen avlägga sitt vittnesmål utan att den tilltalade är närvarande i rättssalen. Rädda och utsatta brottsoffer och vittnen kan också i större utsträckning delta i ett domstolssammanträde genom videokonferens. Nyligen har det även gjorts lagändringar som innebär att det från och med nästa år finns utökade möjligheter att använda tidiga förhör som bevis i rättegångar. Det innebär att det i större utsträckning kommer att vara möjligt att använda både förhör inför de brottsbekämpande myndigheterna och förhör som tagits upp i domstol före huvudförhandlingen. En sådan ordning kan minska påfrestningen för vittnen i rättsprocessen.
För att bryta tystnadskulturen krävs flera olika typer av åtgärder. En sådan åtgärd är ett gott stöd och skydd för vittnen genom hela rättsprocessen. Samhället ska även reagera med kraft mot brott som syftar till att störa rättsväsendets arbete och människors vilja att delta i rättsprocessen, till exempel övergrepp i rättssak.
I slutet av maj tog jag emot betänkandet En stärkt rättsprocess och en ökad lagföring som innehåller ett flertal författningsförslag för att åstadkomma detta. Bland annat föreslås skärpta straff för övergrepp i rättssak, mened och skyddande av brottsling. Det lämnas också flera förslag i syfte att förbättra stödet och skyddet för vittnen under rättsprocessen, bl.a. genom ökad sekretess för kontaktuppgifter till målsägande, vittnen och deras anhöriga. Det föreslås också förbättrade möjligheter att hemlighålla uppgifter om var en person som deltar i ett domstolssammanträde genom videokonferens befinner sig. Vittnen ska även tidigt i rättsprocessen få information om möjligheten till vittnesstöd. Frågorna bereds nu inom Regeringskansliet. Regeringen kommer att ta ställning till lagförslagen i en kommande lagrådsremiss och proposition.  
Polismyndigheten har ansvar för att skydda hotade personer. Polismyndighetens brottsoffer- och personsäkerhetsverksamhet finns såväl nationellt som i samtliga polisregioner och kan erbjuda skydds- och stödåtgärder både till den som är hotad och dennes anhöriga. Vilka åtgärder som vidtas utgår från riskbedömningar som sker kontinuerligt i varje enskilt fall. Det finns nationella riktlinjer för myndighetens brottsoffer- och personsäkerhetsarbete. 
En viktig åtgärd för att stärka skyddet av och öka stödet till vittnen ytterligare är att öka förtroendet för rättsväsendet, inte minst i de miljöer där det finns en utbredd tystnadskultur. Det sker bland annat genom en ökad polisnärvaro och här utgör utbyggnaden av Polismyndigheten en mycket viktig del. Vid utgången av 2024 ska Polismyndigheten ha 10 000 fler anställda än vid ingången av 2016. De närmsta åren anställs flera tusen poliser runt om i landet. 
Stockholm den 27 december 2021

Morgan Johansson
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